

肖蔚(文员)

**办公室节能需要「强悍」领导**

从小在父母训练下，养成了随手关灯、洗脸水留着冲马桶、淘米水浇花、白报纸练书法等习惯，已经习以为常了。在办公室，使用纸张的正反两面打印和复印、洗手擦肥皂时关上水龙头、下班时关掉饮水机开关等，也很自觉。但我的做法，似乎并不太受欢迎。

好几次，同事们打印或者复印文件后，看着背面的字迹向我抱怨：“拜托，别再把用过的纸放进去了好吗？很难看耶！”听了这话，我有点郁闷。在我们这里，绝大部分文档打印出来，只是处理公事时参考看看——既不用上交给领导，也不用装订成册，用完随手就扔了，好看不好看，有那么重要吗？不过，虽然显得有点“多事”和小家子气，我依然在打印或者复印的时候，从案头搜罗几张只用过一面的打印纸，塞到纸匣的最上层“定向使用”；此外，隔三差五地偷偷在纸匣里放点自己积累下的“废纸”，希望“浑水摸鱼”。

后来，办公室里来了一位跟我一样有点“穷人家孩子”习性的经理，情况终于有了改观。她规定：除非上报到上级部门的正式文件和代表公司发给客户的公函，其余文件一律要双面打印或复印。这下，我不必再偷偷摸摸地搞环保了。

新领导还规定：办公室没人的时候，除了一个24小时自动接收的传真机以外，所有电器都要关闭开关；三支一组的日光灯取掉两支灯管，每个人配一盏台灯，正常工作时间，可以打开日光灯和台灯，少于3个人加班时，则只能用自己桌上的那盏台灯，不能开整个房间的日光灯；厕所的卫生纸和洗手液不再无限量免费提供，每人每月定量两卷卫生纸、每季度一块肥皂，超额部分自负；不再允许大家把公家的报纸带回家，而由保洁阿姨定点回收，每月处理一次，所得款项给大家买奶茶喝……

其实，我也觉得，其中个别规定有点节约得离谱，有人更是怨声不绝。但不管怎样，在新领导“强悍”的作风下，办公室节能形势彻底地改观了。所以说，办公室到底能不能真正节能，关键看领导。

荷露(国企员工)

**决策失误造成的浪费更大**

偶然看到一个构想：未来运动鞋将有自洁功能。也就是说每次畅快地运动流汗后，再也没有费力清洗臭鞋的后顾之忧了，这对像我这样的懒人来说，无疑是一个强劲利好。其实类似的想法已在我的脑子里盘旋良久：如果平常穿的衣服鞋袜，厨房里的锅碗瓢盆，建筑用玻璃等都有自动清洗功能，那能节约下来多少水、电，多少人力成本？而且如果我们每天穿着干干净净的衣服，生活在清清爽爽的环境里，想不长寿都难。

也许，随着科技的发达，“未来衣物不用洗”等等会成为现实。但我认为，技术的发展推广，节能的潜力是有限的，观念的转换更新，节能的潜力是无限的。

现在，国家倡导建设节约型社会，公司食堂里贴着“节约，请少用一张餐巾纸”的提示；同事间、上下级沟通，电子邮件很大程度上替代了传统的文件。可是，去年公司业务推广招投标，领导碍于熟人的情面，把100万元的项目内定给了一家法国公司的上海分公司，那家公司由于不熟悉国内市场情况，背景也不够专业，提交的方案屡次被退，公司的推广计划也因此一拖再拖。后来，领导想出了一个“两全之策”，又花了50万元，请一家国内公司和那家法国公司共同出谋划策。

一张纸、一杯水的浪费看得见，可一个观念的误区、一个决策的失误所造成的人力、物力、财力损失，就不是那么容易察觉的了。我们期盼“衣物自洁”时代的到来，更希冀身边人的“思想自洁”行动。

本版整理 施淑洪

**我的节能我做主**

近日，英国一家公司对处理办公用纸作出新规定：取消所有个人的废纸篓，公司只设置一个废纸篓，放在办公室的中央。这一措施，让习惯于随手扔废纸的员工改变了行为，因为谁都不愿意被其他人看到自己浪费。

不乘坐电梯改走楼梯，随手关紧自来水管，夏季办公室的空调调高1℃……日常工作和生活中小小的改变，就可以减少能源的消耗。节能，你有什么好点子？



插图 镜任

华声(公务员)

**节能是一种生活态度**

我们被告知，地球的资源是有限的，比如维持我们生命需要的水、比如天天涨价的石油、比如森林里上百年的大树，还有从小呼吸到的良好的空气——它们被我们排出的废气“挤”到西藏去了。

也许你是个成功人士，你说这无所谓，不过是个价格的问题。比如水，上海淀山湖的水我不喝，我喝中俄交界兴凯湖的水。比如石油，汽油费只是我工资的零头，我要是这个也算计，会失去很多赚钱的机会，我很忙，加油站排队的事情交给司机就行。他如果不在我需要用车的时候加满油，那我要用他干什么？至于废气，我的车不排放就干净了？连小布什还不签署京都协议书呢！

是的，这么说都有理由。我们通常更关注

的是，是如何抓住竞争中的机会。有了机会，能源的消耗对有些人而言，就只是价格的问题——我支付得起，我怕什么？

有这样想法的决非一两个人。如果在公司中说服他们，只有用成本收益的笨办法。这也许是可行的，甚至效果明显。但他出了公司，他进入他个人的私生活以后，他会本能地对规章制度反感，把节能弃之脑后。

也许，节能不是靠成本管理就能够解决问题，它更应该是一种生活态度，是从小形成的一种习惯。举个例子，以前我们上饭店用餐，很少有人会把剩下的饭菜打包回家，尽管过去大家的生活远不如现在富裕。但如今我们买完单，很自然地这么做了，因为这已经成为一个约定俗成的习惯。

**小小点子 节能多多**

Dobzhang(部门主管)

我们公司家大业大气派大，浪费也大。员工不当家，也不知开销究竟有多大。我虽然不对办公消耗负责，但心里总觉得不是滋味。

一次，为了减少电磁辐射对员工的影响，我把一台复印机移到办公室门外走廊里，谁要复印就得自带复印纸去印。不久我偶然发现复印纸的消耗明显下降。这件事启发了我，于是召集大家征集节约材料与能源的点子。出乎我意料的是，同事们一下子就提了好几条。可见，大家早就看在眼里了，现在七嘴八舌终于说出来了。

原来，办公室照明全靠挂在天花板里的“满天星”，虽然满屋亮堂堂很漂亮，但总功率大，用电多。现在改成小功率节能灯，去掉灯罩，只作房间照明用；格子间每人自选一个节能小灯，在需要时做工作台照明。结果照明不受影响，用电却省了一半，遇到一两个人加班，也不必满堂亮灯了。一年省不少电呢！

**欢迎来帖**

单位迟迟不给签劳动合同，将赔付双倍工资；炒老板鱿鱼，可以不再赔违约金；签约两次之后再续约，必须签订无固定期限劳动合同……7月1日通过、将于明年1月1日施行的《劳动合同法》中，对用人单位与劳动者权利义务都作了新的规定。身为职场中人，你可曾关注这部新法的内容，想过它对你有什么切身影响？

我们中的多数人，只有觉得自身权益受侵

害的时候，才想到用法律来讨说法。其实，很可能你当初和单位签合同的时候，已自觉或不自觉地接受了“不平等条约”。如果是这样，请你来新民晚报《职场方圆》谈谈你的签约故事或维权高招。

(截稿时间：8月15日上午9时)  
来稿请发 E-MAIL: zcfy@wxjt.com.cn  
电话：52921231 传真：52920613 52921705

【下期话题】

**我心目中的最佳雇主**

华裳(美术编辑)

**管不了别人 只管好自己**

“勤俭”是中华民族的美德。要把钱用到刀刃上——这是我已故的祖母常挂在嘴边的一句话，嘱咐我不要浪费。话说得多了就成了真理，哪怕没有科学根据。我是在这些民间理论的熏陶下成长、成熟起来的。

办公室是个大环境，说它大，因为人多。都是非亲非故的同事，各自的生活经验和习惯在一个空间里碰撞摩擦，总有正确或不正确，总有顺眼或不顺眼。我管不了别人，只能先从自己做起。以我微薄的力量去影响大家？看起来是漫长的路程。

我很少用单位的电话聊天。不是标榜自己，而确实是工作性质不允许。一个上午，眼睛不能离开屏幕，手不能离开键盘，能说的话也只能和工作有关，所以，我怎么可能再有空闲的器官去煲个电话粥？

办公室里有复印机和打印机，但我好像几乎没有用过。有次要毕业证书和身份证件的复印件，我也是在街上找了家小店花了钱复印的。有同事笑我傻，我也笑，为礼貌。

一个电话，一张纸，看起来不多，但要是十个人百个人千个人的用量加起来，还是蛮可观的一笔开销。以前单位有个同事，总把用过一面的打印纸收集起来裁成32开的小张，然后装订起来做草稿本。我当时也笑过他，但现在想想，突然觉得他那微驼的背似乎潇洒了很多。

环境很重要，如果环境恶劣下去，你呆着也不痛快。就好像那些白色快餐盒的污染，那些无休止的塑料袋的隐患，那令人窒息的汽车尾气，那越来越热的天气，那已经恶化的臭氧层……想得太远吗？其实不。

达人(外企财务)

**坐地铁，不参与堵车**

节能，这个话题很大，可上升到政治高度，甚至可说是地球人的共同话题。

我个人的能力很小，但并不意味着我不把节能当回事。

比如，我有私家车，但上下班一般不开。倒不是为了省钱——我在一家500强的公司工作，按规定，我这个级别可以报销一部分汽油费。我并不是很纯粹的绿色环保分子。我上下班不开车，是因为上海最快捷的交通方式是坐地铁加出租车。拥挤的交通，让你的车停在路上，把城市变成了“大堵场”。你在车里，吸废气，着急上火，还去不了你想去的地方。如果选择公共交通的人多了，我认为堵车的时间会少很多，整个社会节约的，就不只是汽油。

还有夏天的空调。上海的夏天很热，我们在办公室享受一天空调，似乎很舒服。殊不知温度降下来了，可是品质不佳的空气却包围了我们一个白天。我在家里多用电风扇。每天下午，钟点工来家里做卫生的时候，我让她在客厅里放上从冰箱取出的大冰块，等到我家，再打开电风扇，并不感到热得难受。

吃完晚饭，我要有意出一身汗，这个办法好——按中医的理论，是祛邪火的。上天生人，四季分明，如果夏天你不流一定数量的汗，对健康肯定没好处。出了汗，可以把我在办公室一天受到不良空气的影响降到最低。至于家中用电量，也大大降低。

我的节能我做主。你注意节能了，会发现生活品质在改善：你不参与堵车了，你不用看着漫无尽头的车辆像蜗牛一样，地铁毫无阻拦地把你送到你要去的地方，尽管有时候有些拥挤。你还可以多走几步路，楼上楼下跑几步，一边上着班一边还锻炼了身体。节能，事关你的生活品质。